Zasady konstrukcji i działania dekoderów kodów liniowych.

Układ dekodujący kodu detekcyjnego składa się z rejestru wejściowego RC, rejestru wyjściowego RD, układu wyznaczania syndromu, układu blokady rejestru wyjściowego oraz wskaźnika wystąpienia błędu. Układ wyznaczania syndromu stanowi k sumatorów modulo dwa obliczających wynik testu parzystości w obrębie poszczególnych zespołów kontrolnych. Schemat blokowy układu dekodującego kodu detekcyjnego przedstawiono na rysunku 5.


Układ dekodujący kodu korekcyjnego składa się z rejestru wejściowego RC, rejestru wyjściowego RD, układu wyznaczania syndromu oraz układu generującego ciąg korygujący. Schemat blokowy układu dekodującego kodu korekcyjnego przedstawiono na rysunku 6. 


Układ dekodujący kodu detekcyjno-korekcyjnego składa się  z elementów wchodzących w skład omówionych powyżej oby układów dekodujących oraz dodatkowego układu decyzyjnego, określającego na podstawie syndromu czy ma być realizowana detekcja, czy też korekcja. Schemat blokowy układu detekcyjno-korekcyjnego przedstawiono na rysunku 7. Przyjęto, że sygnał wyjściowy układu decyzyjnego o wartości jeden uniemożliwia korekcję błędów.

W rozwiązaniach rejestry wyjściowe układów dekodujących posiadają długość niezbędną do zapamiętania tylko sygnałów informacyjnych. Szczegółowe schematy blokowe układów kodujących i dekodujących podano przy omawianiu konkretnych rodzajów kodów.

Na zakończenia zwraca się uwagę, że struktura układu wyznaczania sygnałów nadmiarowych kodera należy bezpośrednio od postaci macierzy generującej, natomiast struktura układu wyznaczania syndromu dekodera od postaci macierzy kontrolnej. Układy te będą tym mniej skomplikowane, im mniej sygnałów jedynkowych zawierają te macierze. Powyższe należy uwzględniać przy konstrukcji kodów.
Rozpatruje się kod (5,2) o macierzy kontrolnej w postaci kanonicznej
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Równania do wyznaczania sygnałów kontrolnych są następujące


s3=s1+s2


s4=s2


s5=s1

a równania do wyznaczenia poszczególnych elementów syndromu mają postać


K1=y1+y2+y3

K2=y2+y4


K3=y1+y5

Na rysunku 9a przedstawiono schemat blokowy układu kodującego, na rysunku 9b schemat blokowy detekcyjnego układu dekodującego, natomiast na rysunku 9c schemat blokowy korekcyjnego układu dekodującego.


W oparciu o rozpatrzony kod można określić wyniki korekcji przy wystąpieniu błędu przekraczającego możliwości korekcyjne kodu. Problem ten został zasygnalizowany w punkcie 2.1.4.


W przypadku wystąpienia błędu podwójnego na trzeciej i czwartej pozycji, otrzymuje się syndrom odpowiadający błędowi pojedynczemu na pozycji drugiej. Zatem w tej sytuacji w procesie korekcji zostanie dodatkowo wprowadzony błąd na pozycji drugiej. Z kolei w przypadku wystąpienia błędu podwójnego na pozycjach czwartej i piątej, otrzymany syndrom nie pokrywa się z żadnym z syndromów dla błędów pojedynczych. W takiej sytuacji, w procesie korekcji nie zostanie wprowadzony dodatkowy błąd (na wyjściu żadnego z iloczynów dekodera korekcyjnego nie pojawi się sygnał korygujący).
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